

මිනුම් ඒකක ප්‍රමිති හා සේවා අරමුදල - 2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

මිනුම් ඒකක ප්‍රමිති හා සේවා අරමුදලේ 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය සමුච්චිත අරමුදල පිළිබඳ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන, ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(3) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලින් 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට අරමුදලේ මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය ක්‍රියාකාරීත්වය හා මුදල් ප්‍රවාහ ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව සත්‍ය හා සාධාරණ තත්වයක් පිළිබිඹු කරන බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මා මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් තත්වගණනය කළ මතයක් පළකරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, අරමුදල අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය අරමුදල ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා අරමුදල අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

අරමුදලේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, අරමුදලේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සැමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්ස්ථානාධිකාරයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ භූරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවූවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අරමුදලේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.

- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකි තාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අරමුදලේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අරමුදලේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අරමුදල ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව, සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

අදාළ ප්‍රමිතියට යොමුව සහිතව අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
<p>(අ) ප්‍රමිත අංක 03 හි 47 වගන්තිය ප්‍රකාරව , අස්තිත්වයක් විසින් ප්‍රමාණාත්මක පූර්ව කාල පරිච්ඡේදවල වැරදි ඒවා සොයා ගැනීමෙන් පසුව නිකුත් කිරීම සඳහා අනුමත කරන පළමු මූල්‍ය ප්‍රකාශන කට්ටලයෙහි වරද සිදුවූ කාලපරිච්ඡේදය සඳහා ඉදිරිපත් කර ඇති සංසන්දනාත්මක අගයන් නැවත ප්‍රකාශ කිරීමෙන් අතීතානුයෝගීව නිවැරදි කල යුතු වුවද , 2020 වර්ෂයේ විගණකාධිපති වාර්තාව මගින් සිදුකරන ලද නිර්දේශ ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී සමාලෝචිත වර්ෂයේ ආරම්භක ශේෂයන්ට ගැලපීම් කර තිබුණද, ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඉකුත් වර්ෂයට අදාළ සන්සන්දනාත්මක අගයන් නැවත ප්‍රකාශ කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>විගණකාධිපති වාර්තාවෙන් පෙන්වා දෙන සංසන්දනාත්මක අගයන් නැවත ප්‍රකාශ කරන බව.</p>	<p>වැරදි අගයන්</p>	<p>ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කල යුතුය.</p>

(ආ) ප්‍රමිත අංක 07 හි 69 වගන්තිය ප්‍රකාරව , වත්කමක ක්ෂය කිරීම ආරම්භ වන්නේ එය පාවිච්චි කිරීම සඳහා සුදානම් තත්වයට ගෙන ආපසු , එනම් කළමනාකාරිත්වය විසින් අපේක්ෂිත අවශ්‍ය ආකාරයෙන් ක්‍රියාකල හැකි තත්වයේ හා ස්ථානයේ පවතින අවස්ථාවේදීය. කෙසේ වුවද, ස්ථාවර වත්කම් සඳහා ක්ෂය ගණනය කිරීමේදී මිලදීගත් දිනය සම්බන්ධයෙන් අවධානය යොමු කිරීමකින් තොරව වත්කම මිලදී ගත් සම්පූර්ණ වර්ෂය සඳහා ක්ෂය ගණනය කිරීම සහ දෝෂ හේතුවෙන් හා නැවත සැපයුම්කරු වෙත හරවා යවන ලද උපකරණ සඳහා ක්ෂය ගණනය කිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ ක්ෂය වටිනාකම රු. 17,399,860 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

ක්ෂය වටිනාකම නිවැරදි ප්‍රමිතය ප්‍රකාරව කටයුතු කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කරන කල යුතුය. බව දන්වා තිබුණි.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ දැක්වීම	අදහස්	නිර්දේශය
(අ) ඉකුත් වර්ෂයට අදාල තරඟ විභාගයක් සඳහා දරන ලද රු. 805,657 ක වියදම සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි.	මෙය අතපසු වීමකින් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදමක් ලෙස දක්වා ඇත.		ඉකුත් වර්ෂයට අදාල වියදම් සමාලෝචිත වර්ෂයේ වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත නොකළ යුතුය.
(ආ) මිනුම් පර්යේෂණාගාරය තුළ රාක්ක සවි කිරීම සඳහා සමාලෝචිත වර්ෂයේදී ගෙවන ලද රු. 367,010 ක අත්තිකාරම් මුදලක් සහ රු.43,000 ක ගොඩනැගිලි අළුත්වැඩියා වියදමක් ගොඩනැගිලි වශයෙන් ගිණුම්ගත කර තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ ගොඩනැගිලි ගිණුමේ ශේෂය රු. 410,010 කින් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා තිබුණි. එසේම මිනුම් පර්යේෂණාගාරය තුළ රාක්ක සවි කිරීමේ වියදම ආයෝජන කාර්යක් වශයෙන් සැලකිය නොහැකි වුවද මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දක්වා තිබුණි.	මෙම වරද නිවැරදි කරන බව.		පුනරාවර්තන වියදම් ප්‍රාග්ධනිත නොකළ යුතු අතර එම වියදම් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ නොදැක්විය යුතුය.
(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයේදී දරන ලද රු.123,333 ක වාහන අලුත්වැඩියා වියදමක් ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.	ඉදිරි වර්ෂයේදී නිවැරදි කරන බව දන්වා තිබුණි.		සමාලෝචිත වර්ෂයේදී දරන ලද සියලු වියදම් ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 1995 අංක 35 දරන මිනුම් ඒකක ප්‍රමිති හා සේවා පනතේ 20(1) (අ) සහ 37 වගන්තිය	වෙළඳාමේදී භාවිතාවන සියලුම මිනුම් උපකරණ වාර්ෂිකව සත්‍යාපනය කළ යුතු වුවද, එසේ සෑම උපකරණයක්ම සත්‍යාපනය කරන බව තහවුරු කරගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් අරමුදල ස්ථාපිත කර නොතිබුණි.	මිනුම් උපකරණ වාර්ෂිකව සත්‍යාපනය කරන බවට තහවුරු කර ගැනීම සඳහා වෙළෙඳ දත්ත පද්ධතියක් ස්ථාපිත කිරීමට කටයුතු සැලසුම් කළද පැවති වසංගත තත්ත්වය යටතේ එම කටයුතු අසාර්ථක විය. අවශ්‍ය සම්පත් 2022 වසරේදී ප්‍රසම්පාදනය කිරීමෙන් අනතුරුව දත්ත පද්ධතිය යාවත්කාලීන කිරීමටත් බලාපොරොත්තු වේ.	පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) 2016 දෙසැම්බර් 29 දිනැති අංක 2016/30 දරන රාජ්‍ය පරිපාලන චක්‍රලේඛය	රජයේ වාහන සෑම ඉන්ධන පරීක්ෂාවකට පසු මාස 12 ක කාල සීමාවකින් පසුව හෝ කිලෝමීටර 25,000ක දුර ප්‍රමාණයක් ධාවනය කිරීමෙන් පසුව හෝ එන්ජිමට සම්බන්ධ ප්‍රධාන අළුත්වැඩියාවකට පසු හෝ යන කාරණා අතරින් මූලික යෙදෙන අවස්ථාවට පසුව නැවත ඉන්ධන දහන පරීක්ෂාවක් සිදුකළයුතු වුවද වාහන 14 ක් සම්බන්ධයෙන් ඉන්ධන දහන පරීක්ෂාවන් සිදුකර නොතිබුණි.	ඉන්ධන සම්බන්ධව උද්ගතව ඇති වර්තමාන ගැටළුව සමථයකට පත් වූ පසු මෙම පරීක්ෂාවන් නැවත ආරම්භ කරනු ඇත.	චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.

1.7 ආයෝජන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
අරමුදලෙහි ජංගම ගිණුමෙහි සමාලෝචිත වර්ෂයේ ජනවාරි සිට දෙසැම්බර් දක්වා රු. මිලියන 99 සිට රු. මිලියන 229 ක් දක්වා පරාසයක ශේෂයක් පවත්වාගෙන ගොස් තිබුණු අතර මෙම ශේෂය අරමුදලේ මාසික අවශ්‍යතාවය හා	අරමුදලෙහි ජංගම ගිණුමෙහි ශේෂය තුළින් වරින් වර ඉතිරිකිරීමේ ගිණුමට අරමුදල් මාරු කර පොලී ආදායම් ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලබයි. මේ වසර තුළ එලෙස ඉතිරි කිරීමේ ගිණුමෙන් රු. 5,699,922 ක පොලී ආදායමක් ලබා ගෙන ඇත. තවදුරටත්	ජංගම ගිණුමෙහි අතිරික්ත ශේෂය එලදායී ලෙස ආයෝජනය කර අරමුදල සඳහා පොලී ආදායම් උපයා ගත යුතුය

සසඳන විට සියයට 51 ක සිට 51 ක සිට ජංගම ගිණුමෙහි අතිරික්ත ශේෂයක් සියයට 97 ක් දක්වා වූ අතිරික්ත පවත්වා ගෙන යනු ලබන්නේ මුදලක් බව නිරීක්ෂණය විය. මෙම ප්‍රසම්පාදන කටයුතු කෙරෙමින් පවතින අතිරික්ත ශේෂය ඵලදායී ලෙස මිලදී ගැනීම් කිහිපයකටම ගෙවීම් ආයෝජනය කර පොළී ආදායම් කටයුතු සිදු කිරීමට නියමිතව තිබෙන උපයා ගත හැකිව තිබුණද, බැවිනි. කළමනාකරණය විසින් ඒ පිළිබඳ අවධානය යොමු කර නොතිබුණි.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.66,445,027 ක අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 99,436,023 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 32,990,996 ක පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සමස්ත අදායම 8,223,202 කින් අඩුවීම සහ සමස්ත වියදම රු 24,767,794 කින් වැඩිවීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ආයතනික රාමුව ශක්තිමත් කිරීමට අදාල කටයුතුවල සමාලෝචිත වර්ෂයේ ප්‍රගතිය සියයට 10 ක් පමණක් වී තිබුණි.	කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වය හමුවේ සැලසුම් කළ පරිදි ඵලදායීතා සැලැස්ම ක්‍රියාත්මක කිරීමට නොහැකි වීම හේතුවෙන් අඩු ප්‍රගතියක් පෙන්නුම් කර ඇත.	සැලසුම් කළ කාර්යයන් වලින් අපේක්ෂිත ප්‍රගතිය ලබා කරගත යුතුය.
(ආ) දිස්ත්‍රික්ක 12 ක භාවිතා කරනු ලබන මිනුම් ප්‍රමිත නැවත සත්‍යක්ෂණය කිරීම සඳහා සැලසුම් කර තිබුණද කිසිදු දිස්ත්‍රික්කයක් සම්බන්ධයෙන් එම කාර්යය ඉටු කර නොතිබුණි.	මෙම කාර්යය කොවිඩ් වසංගතයෙන් අනතුරුව 2022 මැයි සිට ආරම්භ කර ඇත. ඉන්ධන අර්බුදය හේතුවෙන් අසාර්ථක විය හැක.	සැලසුම් කළ කාර්යයන් වලින් අපේක්ෂිත ප්‍රගතිය ලබා කරගත යුතුය.
(i) ජාත්‍යන්තර පිළිගැනීමක් ලබා ගැනීම සඳහා අනෙකුත් මිනුම් ආයතන (NQI Bodies) වලට සහය දැක්වීම යන කරුණු යටතේ ඉටුකල යුතු ක්‍රියාකාරකම් කිසිවක් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ ඉටුකර නොතිබුණි.	විශාල වැඩසටහන් ප්‍රමාණයක් ඉටු කරන ලද අතර දැනටත් එහි නියැලී සිටී.	සැලසුම් කළ කාර්යයන් වලින් අපේක්ෂිත ප්‍රගතිය ලබා කරගත යුතුය.

3.2 නිෂ්කාර්ය හෝ උභය උපයෝජිත දේපල, පිරිසක හා උපකරණ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2020 ඔක්තෝබර් 02 දිනැති අංක 05/2020 දරන වත්කම් කළමනාකරණ චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව සියලු රාජ්‍ය ආයතන වල ධාවන තත්වයේ නොපවතින වාහන චක්‍රලේඛයේ 02 (අ) ඡේදය ප්‍රකාරව අපහරණය කිරීම හෝ 02 (ආ) ඡේදය ප්‍රකාරව අලුත්වැඩියා කිරීම 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට පෙර නිම කල යුතු විය.එසේ වුවද අරමුදල සතු වාහනයක් වසර 05 කට වැඩි කාලයක සිට ධාවන තත්වයෙන් ඉවත් කර ඇති අතර චක්‍රලේඛ ප්‍රකාරව කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>වාහනය අපහරණය කිරීමේ කටයුතු සිදු කරමින් පවතී.</p>	<p>චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව කටයුතු කළ යුතුය.</p>

3.3 අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලබා නොගැනීම

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණයන් කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2021 පෙබරවාරි 17 දින රු.19,468,582 ක පිරිවැයක් දරමින් මිලදී ගත් CCB – 1000 – SL -1Kg Mass Comparator උපකරණය සවිකිරීමේදී අනාවරණය වූ දෝෂ හේතුවෙන් නැවත සැපයුම්කරු වෙත හරවා යවා තිබුණි. එසේ වුවද 2022 අප්‍රේල් 25 දින වන විටත් අදාල උපකරණය දෙපාර්තමේන්තුව වෙත ලැබී නොතිබීම හේතුවෙන් ඉන් අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලබා ගැනීමට නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>උපකරණය ස්ථාපිත කිරීමට යාමේදී එහි කොටසක දෝෂ සහගත තත්වයක් නිෂ්පාදිත සමාගමෙන් උපකරණය ස්ථාපිත කිරීමට පැමිණි විදේශීය ඉංජිනේරුවරයා විසින් හඳුනාගත් අතර එය නිවැරදි කර සකස් කිරීම සඳහා නැවත ජර්මනියේ මව් සමාගම වෙත රැගෙන ගිය අතර ,ඊට අදාල LC 20% ප්‍රතිශතය ගෙවීම හා දේශීය නියෝජිතගේ කාර්යසාධන සුරක්ෂණය නිදහස් කිරීම නොකරන ලදී .ඒ අනුව එම උපකරණයට අදාල ප්‍රසම්පාදන කොන්ත්‍රාත්තුව නිෂ්පාදන ආයතනය හා දේශීය නියෝජිත විසින් නිසි පරිදි මෙතෙක් සම්පූර්ණ කර නැත .ඒ අනුව හඳුනාගත් දෝෂ නිවැරදි කර ලගදීම උපකරණ ස්ථාපිත කර දීමට අදාල සමාගම දෙක එකඟ වී ඇත.</p>	<p>වියදමින් අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලබා ගත යුතුය.</p>
<p>(ආ)කි.ගු. 20 – M1 මිණුම් උපකරණ 50 ක් 2020 දෙසැම්බර් 31 දින රු. 2,803,032 ක පිරිවැයක් දරමින් පෞද්ගලික ආයතනයකින් මිලදී ගෙන තිබුණු අතර එම උපකරණ වල පැවති දෝෂ හේතුවෙන්</p>	<p>Class M-20kg පඩි 50ක් ගෙනැවිත් භාරදෙන අවස්ථාව වන විට ඒවා නිසි පරිදි ඇසුරුම්වල බහා රැගෙන නොඒමෙන් සිරිම්වලට ලක් වී ඇති බැවින් බරෙහි ඉතා සියුම් වෙනස්කම් සිදු වී තිබුණි. එබැවින් එම පඩි භාර නොගෙන ඒවා නිවැරදි කර නැවත සත්‍යාපනය සහතික ද සමඟ භාර දෙන ලෙසට දේශීය සැපයුම්කරුට දන්වන ලදී. ඒ අනුව එම පඩි</p>	<p>වියදමින් අපේක්ෂිත ප්‍රතිඵල ලබා ගත යුතුය.</p>

සැපයුම්කරු වෙත නැවත හරවා යවා තිබුණි. කෙසේ වුවද නිවැරදි කරන ලද උපකරණ 15 ක් පමණක් නැවත දෙපාර්තමේන්තුව වෙත නිකුත් කර තිබූ අතර උපකරණ 35 ක් 2022 අප්‍රේල් 25 දින වන විටත් නිවැරදි කර භාර දී නොතිබුණි. එම උපකරණ කඩිනමින් ලබාගෙන අදාල උපකරණ සම්බන්ධයෙන් දරන ලද පිරිවැය සඳහා අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ ලබාගැනීමට දෙපාර්තමේන්තුව අපොහොසත් වී තිබුණි.

සත්‍යාකෘතිය කර දෝෂ ඉවත් වී ඇති පඩි 15ක් මේ වන විට භාර දී ඇති අතර අනෙකුත් පඩි නුදුරේදී ම නිවැරදි කර ලබා දෙන බවට දේශීය නියෝජිතායතනය දන්වා ඇත. එමඟින් එම මිලදී ගැනීමට අදාල අපේක්ෂිත ප්‍රතිලාභ නුදුරේදී ලබා ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 අයවැය පාලනය

විගණන නිරීක්ෂණය

Low range gas piston gauge system (1000 psi) සහ Data Logger යන උපකරණ මිලදී ගැනීම සඳහා ඇස්තමේන්තුගත පිරිවැය රු.4,200,000 ක් වුවද ඒ වෙනුවෙන් දරන ලද සත්‍ය පිරිවැය රු. 27,205,857 ක් වී තිබුණි. ඒ අනුව සත්‍ය පිරිවැය ඇස්තමේන්තුගත පිරිවැයෙන් සියයට 648 ක් වී තිබුණි.

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

Low Range Gas Piston Gauge System (1000psi) උපකරණය , Height Gauge උපකරණය හා Data Loggers උපකරණ මිලදී ගැනීමට අදාල වියදම් පිළිබඳව තොරතුරු විගණනයට ඉදිරිපත් කර ඇත.

නිර්දේශය

ගැනුම් පිරිවැය නිවැරදිව ඇස්තමේන්තු කළ යුතුය.